[image: image1.png]YTBEP)KZIA}O
Agna o6pazoBanus





Задания первого этапа республиканской олимпиады по астрономии 

2021/2022 учебный год

При решении задач разрешается пользоваться подвижной картой звёздного неба (ПКЗН), на решение отводится 4 астрономических часа.
1. Недавно открытый объект пояса Койпера 2008OG19 имеет следующие параметры орбиты: афелийное расстояние 49,107 а. е. и перигелийное расстояние 40,202 а. е.

 а) Определите синодический и сидерический периоды обращения этой малой планеты вокруг Солнца, её афелийную и перигелийную скорости, а также эксцентриситет орбиты. (10 баллов)
 б) Почему пояс транснептуновых объектов носит такое название? (2 балла)

 в) Перечислите названия всех крупнейших объектов пояса Койпера, открытых с 1998 по 2008 год. (3 балла)

 г) На XXVI Ассамблее Международного астрономического союза (МАС) принято решение впредь называть Плутон не "планетой", а "карликовой планетой". Собравшиеся в Праге 2500 астрономов со всего мира приняли это решение голосованием. А какие ещё карликовые планеты вы знаете? (2 балла)

2. Самолёт, летящий из Сан-Франциско в Токио, приближается к линии перемены дат. Бортовые часы показывают точное поясное время 22ч 45м и дату 30 апреля. Спустя 10 мин линия перемены дат была пересечена. Какими стали поясное время и дата сразу после этого? (7 баллов)
3. На старинных звёздных картах, в отличие от современных, можно обнаружить созвездие, название которого Корабль Арго. 

а) Какие созвездия находятся сейчас на этом месте? (2 балла)
б) Опишите самые интересные астрономические объекты этих созвездий, доступные наблюдениям в школьный телескоп диаметром объектива 60 мм. (4 балла)
в) Каковы условия видимости данных созвездий в Белоруссии? (3 балла)
г) Каким мифом объединены эти созвездия? (2 балла)
д) Используя ПКЗН, определите, какой наибольшей высоты достигает 
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Компаса в Гомеле (
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= 52º 25´). (4 балла)
4. Многие начинающие любители астрономии, имея даже простейший бинокль или телескоп, в первую очередь желают полюбоваться ближайшим к Земле небесным телом — Луной.  6 ноября 2008 года она была в первой четверти.  

а) На какие даты в этом месяце придутся полнолуние, последняя четверть и новолуние? (3 балла)
б) В каких созвездиях будет находиться Луна в каждой фазе? (4 балла)
в) Опишите условия видимости Луны в течение всего месяца. (4 балла)
г) Если 14 ноября Луна приблизится к Земле на минимальное расстояние 358971,7 км, то каким будет её видимый угловой диаметр? (6 баллов)

д) Определите высоту орбиты гипотического селеностационарного спутника. (8 баллов)

Сидерический период обращения Луны 27,32 сут, её масса 7,35·1022 кг, экваториальный радиус Луны 1737 км, масса Земли 6·1024 кг, среднее расстояние между Землёй и Луной 384400 км.
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